

ЭЛЕКТРОСПЛАВ



ПРАЗДНИЧНЫЙ ВЫПУСК

20 февраля 2018 г.

№ 2

□ К ДНЮ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА

Российские просторы

– Одна вещь, которая поразила вас в России больше всего?
– Несомненно, перелеты. Вылетаешь, а через семь часов приземляешься все в той же стране! Это необычный для меня опыт, который точно запомнится.

Из интервью итальянца Роберто Манчини, главного тренера ФК «Зенит» (Санкт-Петербург)

Россия – крупнейшая страна мира, граничит с двадцатью государствами, омывается водами трех океанов, расположена в 11 часовых зонах, а также – в арктическом, субарктическом, умеренном и частично в субтропическом климатических поясах. Логично, что для обеспечения неприкосновенности такой огромной территории государство имеет вооруженные силы с большой штатной численностью военнослужащих. И служить российским военным приходится в самых отдаленных уголках страны, порой в совершенно разных климатических условиях. Часто так бывает, что служба в армии остается для человека единственным путешествием в дальние края за всю жизнь! Для кого-то в нашей стране экзотикой является природа Южного Урала. Но нам-то интересно было поискать людей, служба которых прошла вдалеке от Челябинской области, в климатических условиях, которые являются экзотикой для нас. О том, где служили, чем климат тех мест отличается от уральской погоды и природы, и какие истории были связаны с этим, нам рассказали некоторые работники ЧЭМК.

АНАТОЛИЙ ИОСИФОВИЧ ЖЕРЕБЦОВ,
помощник заместителя генерального директора комбината по работе с ветеранами



Служил в 1964–67 годах в войсках военно-воздушных сил в учебном центре боевого применения ВВС, расположенном на побережье Каспийского моря вблизи города Астрахани.

Астрахань – расстояние до Челябинска – 1354 км по прямой и 2086 км – по трассе, климат умеренный, резкоконтинентальный с большими годовыми и летними суточными амплитудами температуры воздуха, малым количеством осадков и большой испаряемостью воды. Город находится в зоне полупустынь.

– Я был рядовым, и моя служба заключалась в обслуживании самолетов, – рассказывает Анатолий Иосифович. – А самолеты и вертолеты там всегда были самые передовые: в том числе разные модификации истребителей МиГ и Су. В этот учебный центр прилетали летчики со всего Советского Союза и стран Варшавского договора. Во время показательных выступлений я своими глазами видел всех главкомов стран Варшавского договора, а также министра обороны СССР.

Что касается климата, то он такой: летом жара до 40°C, а зимой показатели температуры колеблются от минусовых до плюсовых. Но главный фактор во всем этом – сильные ветра с моря. Зимой даже при плюсовых температурах было такое ощущение, что на тебе и шинели-то нет – ее продувало со страшной силой! А ведь бывали морозы до – 15°C! Построения на плацу становились для нас испытанием на прочность. Только в наряд разрешалось надевать валенки и полушубки.

Немного о ландшафте – это редкая растительность в пустыне. Там кругом пески, и при сильном ветре песок витает в воздухе – дышать сложно. И зимой тоже. Снега-то почти нет – выпадает мало и ветрами его выметает. Зимы запомнились тем, что мы там здорово мерзли.

Зато летом жизнь налаживалась! Всю территорию вокруг нашей части занимала бахча, где колхозники выращивали арбузы. Еще дальше располагались плантации помидоров. Были и яблоневые сады. Ограждения ни у части, ни у бахчи не существовало, поэтому у нас летом частыми гостями были представители местных колхозов и совхозов, которые призывали всех срочников не безобразничать на бахче, не резать арбузы прямо на кустах. Сельчане не возражали против того, чтобы мы брали столько, сколько хотели, но для того, чтобы мы зря не изводили продукт, они нас научили, как определять созревшие арбузы. Астраханские арбузы всегда ценятся выше любых других – они сладкие и очень ароматные. Это образец того, каким должен быть арбуз. Поэтому когда видишь в продаже арбузы, которые называют астраханскими, то часто такое вызывает улыбку – под брендом Астрахани могут продавать и турецкие, и арбузы из среднеазиатских республик, но все это – не то.

Осадки в Астраханской области – редкое явление, поэтому все сельское хозяйство держится исключительно на поливе. Орошение ведется по искусственным каналам, вырытым с устья Волги. Мы часто

в этих каналах рыбачили. Основная рыба – щука. Улов приносили на пищеблок и, благодаря этому, зачастую в столовой ели уху.

Хочу сказать, что главное в армейской службе – это твои сослуживцы. А отношения у нас были замечательные, как и отношения между солдатами срочной службы и офицерами. Командный состав у нас практически весь состоял из участников Великой Отечественной войны!

СЕРГЕЙ ВЛАДИМИРОВИЧ КОРОТКОВ,
электромонтер цеха № 7

Служил в 1982–85 годах на Северном флоте ВМФ вблизи города Североморска (Мурманская область).

Североморск – расстояние до Челябинска – 2087 км по прямой и 3303 км – по трассе, до Астрахани – 2656 км (3281 км). Расположен за Северным полярным кругом, в зоне распространения многолетнемерзлых пород. Климат умеренно холодный, морской, со сравнительно мягкой зимой и прохладным летом.

– Сначала была служба в учебном центре ВМФ в Кронштадте, – рассказывает Сергей Владимирович. – Затем нас закинули в Североморск, и, знаете, проехав полторы тысячи километров на север от Ленинграда до этого города, я особой перемены в температуре воздуха не заметил. Конечно, это удивительно, если сравнивать с тем климатом, который царит в других городах Заполярья и Крайнего Севера в нашей стране: Норильске, Воркуте, Салехарде и других. У них условия жизни, особенно зимой очень суровые. Но объясняется это просто – огибая Норвегию, в Баренцевом море заканчивается знаменитый Гольфстрим, теплое морское течение, которое теплотой воды обогревает находящийся над ним воздух. Вода в Кольском заливе Баренцева моря, где расположен морской порт Североморск, не замерзает даже зимой, что удивительно и для водоемов Южного Урала. В редкие большие холода лед достигал толщины 5 см, что для кораблей не представляет угрозы.

Самое большое отличие от привычного для нас уклада жизни, на которое сразу обращаешь внимание там, – это полярный день. Летом солнце просто не заходит за горизонт – кружит себе по небу. Помню, как раз когда мы только приехали в Североморск, к нам на корабль замполит дивизиона привез кинопроектор для просмотра двухсерийного индийского фильма. Показывали кино после отбоя. Все свободные от вахты должны были смотреть. Одну серию посмотрели, пошли покурить на палубу. Дверь открываем, а в глаза солнце ударило! Оно высоко стоит, как у нас часов в десять утра. Я ничего не могу понять – как так, должна же быть ночь, звезды! Причем солнце светило с севера.

Но привыкаешь к таким условиям. Привыкли к дню, потом привыкли к ночи. Там ведь за полярным днем следует полярная ночь, когда, наоборот солнца долгое время не видишь! Около полудня чуть-чуть смеркается, как у нас рано утром, и все, остальное время – полная темнота. Зимой ночь, летом день. Мы с учебки приехали в июне, то есть днем. На сопках еще лежал снег. Сопки – это невысокие горы со сглаженными пиками.

Кроме сопков, только тундра. В местной природе самая высокая растительность – кустарники. Береза у них – карликовая, сантиметров 30 высотой, ствол кривой, как икебана. Там можно увидеть такую картину: растет береза, а рядом с ней – гриб, такой же высоты! Грибы-то карликовыми не бывают! Много ягод – черники и морошки.

Служил я в электромеханической боевой части корабля (БЧ-5) электриком. Так вот и продолжай «служить» в этой должности и на «гражданке»!

(Окончание на 4-й стр.)



**Выборы
Президента
Российской
Федерации**

**Голосование
по месту нахождения**

Права избирателя

Избиратель, зарегистрированный по месту жительства на территории Российской Федерации, который по каким-либо причинам не может голосовать по месту жительства 18 марта 2018 года, вправе подать заявление о голосовании по месту своего нахождения.

Заявление подается лично
Требуется паспорт
Заявление заполняется только один раз

**Сроки и места
подачи заявления**

С 31 января 2018 года по 12 марта 2018 года:

• В электронном виде через «Единый портал государственных и муниципальных услуг» (ЕПГУ), или

• Любая территориальная избирательная комиссия (ТИК), или

• Многофункциональный центр предоставления государственных и муниципальных услуг (МФЦ), или

С 25 февраля 2018 года по 12 марта 2018 года

• Любая участковая избирательная комиссия (УИК)

Избирателю выдается отрывной талон с номером избирательного участка.

**День голосования
18 марта 2018 года**

Избиратель голосует по месту нахождения на избирательном участке, указанном в отрывном талоне.

Голосование осуществляется по паспорту, отрывному талону.

**Адреса территориальных
избирательных комиссий
города Челябинска**

ТИК Калининского района города Челябинска. 454081, Челябинская область, город Челябинск, улица Кирова, 10.

ТИК Ленинского района города Челябинска. 454010, Челябинская область, город Челябинск, улица Гагарина, 22.

ТИК Советского района города Челябинска. 454090, Челябинская область, город Челябинск, улица Орджоникидзе, 27а.

ТИК Центрального района города Челябинска 454091, Челябинская область, город Челябинск, улица Коммуны, 89.

ТИК Курчатковского района города Челябинска. 454138, Челябинская область, город Челябинск, Комсомольский проспект, 41.

ТИК Тракторозаводского района города Челябинска. 454007, Челябинская область, город Челябинск, улица Горького, 10.

ТИК Металлургического района города Челябинска. 454047, Челябинская область, город Челябинск, улица Богдана Хмельницкого, 6.

□ МЕРОПРИЯТИЯ



Они заслуживают внимания и уважения к себе!

Для работников ЧЭМК, являющихся ветеранами боевых действий, 22 февраля в ресторане «Дракон», расположенном на улице братьев Кашириных, будет проведено праздничное мероприятие, посвященное Дню защитника Отечества. Организатор праздника – профсоюзный комитет ЧЭМК, поэтому сегодняшним нашим собеседником стал председатель профкома комбината Олег Дегтярев.

– Как бы мы не хотели, но участники Великой Отечественной войны уходят, – говорит Олег Сергеевич. – А ведь именно благодаря этим людям мы получили патристическое, духовно-нравственное воспитание! Помните, в школах еще совсем недавно были популярны уроки мужества. Такие уроки для школьников проводились и в музее истории трудовой славы ЧЭМК. Ветеранов Великой Отечественной, которые трудились на ЧЭМК, практически уже не осталось. Но военно-патристическое воспитание должно продолжаться! Так и возникла эта идея.

Сейчас на комбинате работает более ста участников боевых действий (в Афганистане, Чечне и др.). Самое интересное, что эти люди, настоящие герои, трудятся вместе с нами плечом к плечу, и мало кто в коллективах цехов знает о том, что у него товарищ по работе где-то воевал, что у него было ранение, есть награды! Если участники Великой Отечественной войны всегда были окружены вниманием, то эти мужчины, по-сути, им обделены. В свое время их вырвали из обычной жизни, бросив на амбразуру для достижения каких-то политических целей. Государство своих целей достигло, переломав множество судеб обычных парней. При этом взамен оно не построило какой-то внятной политики поощрения этих людей, как то было с ветеранами Великой Отечественной войны. Всех тех льгот, которые сейчас могут получить участники боевых действий, они, объединившись в общественные организации, добились сами, вытребовав у государства.

Конечно, такое отношение к ним не совсем справедливо – пули-то свистели одинаково смертельно что во время Великой Отечественной, что на других войнах. И если каких-то социальных льгот участники боевых действий теперь могут добиться для себя, то элементарного уважения, прежде всего со стороны своих коллег, сейчас добиться трудно, наверное, из-за неоднозначности отношения к этим войнам в самом обществе. Поэтому «афганцы», «чеченцы» и участники других военных операций не стремятся выделиться, а скорее наоборот, не раскрывают в коллективе информацию о своей армейской службе.

Нам, профсоюзному комитету ЧЭМК, хотелось бы изменить такое отношение к ветеранам боевых действий на нашем предприятии. Мы хотим всегда быть в курсе того, участники каких боевых действий и какое их количество у нас работает, чтобы в любое время суметь позаботиться о них, обращаясь к разным уровням власти, и прежде всего к работодателю. Чтобы мы могли показать этих людей, говоря, что они заслуживают определенного внимания и уважения к себе. Чтобы мы всегда могли помочь в военно-патристическом воспитании школьников и студентов, ведь именно эти люди способны продолжить прививать такое воспитание после ветеранов Великой Отечественной.

Хотелось бы данное направление профсоюзной работы развить и поставить на определенные рельсы. Мы думаем, что с нашей помощью эти люди вскоре создадут самостоятельное социальное движение на

комбинате. Нашей целью при этом является их объединение: надеемся, что у них появится инициативная группа, которая возьмется за это направление работы в профкоме: сама будет планировать мероприятия, сама же участвовать в их организации. А задачей профсоюзного комитета станет обеспечение финансирования этих мероприятий.

Пока это направление работы потихоньку развивается. Недавно я поставил задачу председателям цеховых комитетов, чтобы они вели списки таких людей у себя в цехах. Накануне Дня защитника Отечества мы в очередной раз проведем мероприятие в ресторане «Дракон». По мероприятию прошлого года сделали определенные выводы. На этот раз приглашаем руководителя областного Союза десантников генерал-майора ВДВ в отставке Анатолия Качанова, а также представителя челябинского регионального отделения всероссийской организации «Боевое братство» (деятельность этой организации направлена на социальную защиту ветеранов боевых действий). Общение с этими людьми пригодится нашим работникам. Кстати, сам хозяин ресторана Олег Изотов служил в Афгане, в разведке!

Надо сказать, что не только мы, профсоюзный комитет ЧЭМК, были рады знакомству с ними, но и сами представители общественных движений выразили заинтересованность в сотрудничестве. Ведь большое предприятие подразумевает

под собой сплоченность, и теперь к ним вливается целый коллектив, который образно можно назвать «ЧЭМК»! Когда есть свои представители на большом предприятии и они сплочены, – это всегда большой плюс для общественных организаций.

На предстоящее мероприятие выдана приглашения работникам вместе с их женами. Когда рядом женщины – это дисциплинирует мужчин. Их поведение будет более ответственным, нежели если бы они сами собрались в своей чисто мужской компании. Сам праздник пройдет по традиционным канонам: сначала торжественная часть с выступлением представителей общественных организаций, где мы назовем тех работников ЧЭМК, которые имеют ордена и медали, затем праздничная программа – выступление музыкальных коллективов и вокалистов. Прошлым мероприятием все остались довольны. Надеюсь, что нынешнее пройдет еще лучше.

Пользуясь случаем, от имени профсоюзного комитета комбината поздравляю всех работников ЧЭМК, служивших в Вооруженных силах нашей Родины, и желаю здоровья, счастья и семейного благополучия!



□ ОБЩЕСТВО

Бойцы тыла

Работники ЧЭМК в этом году могут привлечь внимание всей страны во время празднования Дня Победы.

Тема «Бессмертного полка» из года в год набирает популярность среди населения России и граждан других государств мира. Надо сказать, что еще до появления данного названия подобные по содержанию акции проводились в различных городах России, то есть люди были расположены к появлению такого общественного движения. «Бессмертный полк» в современном виде был инициирован в 2011 году в Томске, и с тех пор с каждым годом это движение охватывает новые города и страны. В прошлом году 9 Мая у нас в Челябинске на площадь Революции вышло огромное количество народа с транспарантами своих предков-фронтовиков.

И каждый год люди привносят в это движение что-то новое: создан Устав полка, затем официальный сайт, на котором каждый желающий может добавить историю своей семьи в Народную летопись. Зарегистрирован официальный символ движения в виде журавля, взлетающего в небо на фоне пятиконечной звезды, создан Межрегиональный центр поисковой работы «Бессмертного полка», который помогает людям самостоятельно устанавливать судьбы своих близких, пропавших без вести, погибших во время Великой Отечественной войны, их боевой путь.

Это движение некоммерческое, неполитическое, негосударственное. Но данное обстоятельство не мешает людям, занимающимся различной профессиональной, коммерческой деятельностью, а также занимающим высокие должности во властных структурах, активно помогать «Бессмертному полку», привносить те самые новые идеи, используя свои знания и возможности. Так уж получилось, что именно работники ЧЭМК заострили внимание на том, что в этой акции как раз мало внимания уделяется труженикам тыла. В основном все участники шествия несут плакаты родственников-фронтовиков. Люди, знающие, что их предки не воевали, а провели всю войну в тылу, и видя, что на транспарантах пишутся воинские звание, должности родственников, не выходят на эту акцию. Но ведь то поколение все называют поколением войны! Если человек не воевал, то в тылу он был обязан, не щадя себя, трудиться во имя победы над фашизмом. Поэтому активисты ЧЭМК обратились к координаторам движения в Челябинске с просьбой разрешить для работников нашего комбината создать во время шествия отдельную колонну под девизом «Эти люди тоже внесли свой вклад в Победу!», где под фамилией родственника можно, к примеру, будет написать, в каком цехе и кем он трудился в годы войны. Подобный упор на тружеников тыла и станет очередным нововведением во всем масштабном движении «Бессмертного полка».

Обсуждение этой инициативы чэемковцы ведут также с представителями других предприятий города, потому что заводы Челябинска сыграли огромную роль для фронта. Уже получено разрешение на такую отдельную колонну от координаторов «Бессмертного полка», уже есть согласие руководства комбината оказать финансовое обеспечение изготовлению транспарантов для участников этой колонны, а также на создание к 9 Мая собственного стенда, посвященного труженикам ЧЭМК (который планируется разместить на площади Революции), уже подтверждена готовность присоединиться к инициативе ЧЭМК у представителей ЧТЗ!

Работники и ветераны комбината, члены трудовых династий! У вас есть возможность принять участие в этой акции в организованной колонне ЧЭМК. По всем вопросам, связанным с данной темой, обращайтесь к предцехкома или в отдел социальной работы (тел. 24-37 и 25-23), а также в Совет ветеранов и Центр соцзащиты комбината.



□ ДЕЛА МОЛОДЕЖНЫЕ

Встретились с молодёжью других заводов

«Снежно! Дружно!» – именно под таким девизом прошла ежегодная выездная конференция молодежного совета областной организации ГМПР в центре активного отдыха «Евразия» (Кусинский район).

В этом году горнолыжный центр объединил почти 150 человек металлургов и горняков Челябинской области. В поездке приняли участие делегации от предприятий «Трубодеталь», «Тургоякское рудоправление», «Челябвормет», ММК, ЗЭМЗ, ну и, конечно, – ЧЭМК. В распоряжении участников были учебные и профессиональные трассы, грамотные инструкторы и надежный инвентарь. Кто-то выбрал лыжи, кто-то сноуборд, а некоторые просто катались на тюбингах в свое удовольствие.

– Очень порадовала погода, было всего –12°С и солнечно, покатались от души! – делится своими впечатлениями Кирилл Ульянов (начальник смены цеха № 9 и ответственный по работе с молодежью цехового комитета). – Я приезжаю в «Евразию» уже второй раз. В том году катался на сноуборде на учебной трассе, в этом – на всех профессиональных. Время пролетело незаметно. Все ребята общительные, веселые, спасибо областной организации ГМПР за возможность вот так активно отдохнуть!

После катаний все участники конференции собрались в зале для обсуждения проделанной работы за год.

– Я считаю, что такие неформальные встречи между молодыми работниками предприятий очень полезны, – отмечает председатель молодежной комиссии ЧЭМК Екатерина Коптева. – Мы делимся своим опытом



проведения детских праздников, перенимаем положительный опыт у других организаций. Участвовали в проведении акции «Асфальт», «За достойный труд» в 2017 году. Акция «Асфальт» не осталась незамеченной. Как итог могу сказать, что мы настроены и дальше продуктивно работать. На 2018 год планов очень много. Будем стараться!

□ НА СЛУЖБЕ ОТЕЧЕСТВУ



Это страшное дело – война!

Название этой рубрики – «На службе Отечеству». ЧЭМК – большой производственный коллектив, на котором трудится множество людей, служивших в советской и российской армии. Поэтому любой из этого множества может с полным правом отнести эти слова и к себе, вспоминая армейские годы. Но все же в газете мы обычно рассказываем о тех, кому судьбой выпал жребий принять участие в реальных боевых действиях. В основном это «афганцы» и «чеченцы», но есть на комбинате и люди, участвовавшие в военных операциях на других территориях: Дагестане, Ингушетии, Северной Осетии, Кабардино-Балкарии (в ходе контртеррористической операции на Северном

Кавказе). А также в Таджикистане, Южной Осетии. Теперь и участники самых последних боевых действий российской армии начали вливаться в коллектив нашего предприятия. Это люди, прошедшие службу по контракту в ВС РФ на территории Сирии. По понятным причинам рассказывать о них и их деятельности в арабской республике запрещено. Зато мы можем рассказать о работниках, которые побывали в других горячих точках.

В этот раз героем публикации стал котельщик ВКЦ Алексей Садыков, участвовавший в боевых действиях, хронология которых по дням расписана в открытых источниках. Речь о второй чеченской войне, а точнее об осаде и взятии федеральными силами Грозного в 1999–2000 годах.

ВСЕ ПОЕХАЛИ, И Я ПОЕХАЛ!

Простой деревенский парень Алексей Садыков вырос в Нагайбакском районе Челябинской области, вдали от шумных городов, митингов и других политических событий. В поселке Заречном, где он окончил школу, не было никаких профессиональных учебных заведений, поэтому начал он работать рано, благо сельский труд давался достаточно легко – все это видел с детства. Поработал и пастухом, и трактористом, и механизатором. Хоть и была спокойной сельская жизнь, а все-таки неблагоприятное то время чувствовалось и в Заречном: по ценам в магазине, по страшным кадрам в телевизоре. Любая мать, возраст ребенка которой приближался к призывному, с ужасом смотрела новости, когда говорили о чеченской войне. Но Алексею и его родителям как будто повезло – эта страшная война официально закончилась к тому времени, когда в мае 1998 года его призвали в армию.

И ведь как хорошо – принимая присягу, он знал, что служить будет даже недалеко от дома – в Чебаркуле! Родные могли при желании навещать его здесь. В этом большом войсковом подразделении – дивизии – он оказался в мотострелковом полку.

– Дедовщины у нас не было, – вспоминает Садыков. – По крайней мере такой дикой, о которой рассказывают страшилки. Служили спокойно, ездили в командировки.

В то время в Курганской области расформировали одну из частей, и солдат из роты Садыкова посылали в эту часть загружать боеприпасы в эшелоны, а затем выгружать в другой войсковой части, которая находилась в Карабаше. В таких командировках прошла большая и самая важная для неуставной солдатской жизни часть службы Алексея. Эту размеренную жизнь в сентябре 1999 года нарушили три грузовых автомобиля «Урал», внезапно приехавшие за Садыковым и его сослуживцами в Карабаш. Командование срочно вызвало всех в Чебаркуль.

– Когда мы оказались в своей казарме, всю нашу роту построили, – говорит Алексей, – и сказали, что в связи с возобновившимися боевыми действиями Российской армии в Чечне, нам предлагается дальнейшую службу проходить на территории этой республики. Это не было приказом – просто спросили, есть ли желающие. Мы даже не знали до того момента, что в Чечне началась вторая война. Все тогда переглянулись, как-то друг друга спросили: «Что, едем?», тут же друг другу ответили: «Да, поехали!». Все мы, вся рота, в том числе и «дембеля», подняли руки. В тот же день нас увезли в войсковую часть, расположенную в поселке Елань (Свердловская область). Правда, полроты по дороге одумались, отказались ехать дальше, в Чечню, – некоторые прямо с поезда выпрыгивали. Я этого не понимаю. Одного бойца командование отправило домой, уже когда мы приехали в Моздок (Северная Осетия). Оказалось, что у него старший брат погиб в первой чеченской войне.

О том, что сын оказался в Чечне, родители Алексея узнали из его письма только через два месяца. Мама плакала, отец отреагировал спокойнее. Он, кстати, в свое время тоже служил на Кавказе.

– Я ей потом объяснял, – говорит Алексей. – Все согласились – не буду же я один стоять, вроде как испугался! Все поехали, и я поехал!



Несколько лет назад по этим склонам ходили боевики. Теперь достопримечательностями Итум-Калинского района Чечни снова любят мирные туристы

НА БМП СЕЛИ – «ПОЛЕТЕЛИ» – ПОСТРЕЛЯЛИ

Битва за Грозный – одно из центральных событий второй чеченской войны. Федеральные силы за первый месяц так называемой контртеррористической операции уже вплотную подошли к столице республики с западного направления. Заблокировав город с запада, объединенная группировка войск в течение следующих месяцев завершила окружение Грозного с северного и восточного направлений. Но обо всей этой масштабной войсковой операции, планируемой командованием, Садыков и его товарищи имели смутное представление. Люди, всю службу проработавшие грузчиками, получили в руки оружие. Солдаты, стаж и квалификация которых умещались только в неуставные понятия «слон», «черпак» и т.д., теперь были противопоставлены боевикам, стаж которых исчислялся годами реальных боевых действий, а квалификация закреплялась реальными убийствами.

В октябре через горы, на красоту которых уральские парни с непривычки залюбовались по дороге, их закинули из Моздока прямо к окрестностям Грозного со стороны Заводского района. Здесь часть, в которой оказались Садыков с товарищами, расположилась кольцом, выполняя стратегическую задачу по блокировке города с запада. Федеральные войска расположились повзводно, заняв все стратегически важные высоты. Взвод, в котором оказался Алексей, насчитывал всего 12 человек. Зато в распоряжении у этого малочисленного подразделения были гранатометы, пулеметы, БМП и даже танк!

– Приехали ночью, – вспоминает Алексей, – надо было окопаться. Мы устальные, с дороги, – копать неохота, ведь тяжело. Да и мысли были такие – ничего же не случится! И окопались по колено. Вдруг по нашим позициям начался обстрел из соседней деревни, так мы сразу все по грудь окопались – работать захотелось!

Наутро парни увидели эту деревню – в ближайшее время вся опасность для них исходила именно из нее. Панорама с холма, где расположился взвод, открывалась на все стороны света. Дальше, за деревней, примерно через километр начинался уже Заводской район Грозного. Рядом, потрепанный войной, располагался бывший нефтеперерабатывающий завод. На нем еще оставалась вывеска «Завод Джохара Дудаева».

Свою боевую подготовку Садыков с товарищами получили ускоренными темпами. Постреляли из всех видов оружия, которое было в наличии.

– Гранатомет РПГ-7 всегда стоял наготове, – рассказывает Алексей. – Я ведь был гранатометчиком, и много раз им пришлось воспользоваться. У нас и «Мухи» были, и «Шмели». Но чаще всего стреляли из автоматов – у них дальность стрельбы больше. Или из танка шандарахали!

Боевики обстреливали российских солдат в основном ночью. Командование предупреждало о возможной атаке боевиков численностью ориентировочно 150 человек и более. Соседние взводы располагались в полукилометре друг от друга и всегда были готовы поддержать товарищей. Однако боевики избрали другую тактику и пытались выйти из окружения мелкими группами, примерно по десять человек. Тут-то подразделению Садыкова и приходилось воевать.

– Все происходило очень быстро, – вспоминает Алексей, – даже и не объяснишь как. На БМП сели – «полетели» – постреляли. Сейчас задумываешься: ведь в открытом столкновении жизнь каждого из нас могла оборваться в любую минуту. А тогда об этом не думали – молодые были, здоровые, самоуверенные. Такими, может, и надо быть на войне... А убить могли даже не в бою, ведь на своих позициях нельзя было расслабиться из-за снайперов. Был странный инцидент в одну из ночей. Я тогда должен был заступать на пост, поэтому спал. Проснулся оттого, что зашумели. Спросонья спросил: «Кого убили?» А он рядом лежит. Парень уже дослуживал свою «срочку», думал о том, как будет жить после армии. Пришел в палатку, сел – и через пять минут упал. Пуля попала прямо в голову. Это сказали те, кто видел. Вот так спишь и не знаешь, что рядом происходит. Страшное это дело – война!

МОЖНО ЕЩЁ РАЗ, НО ТОЛЬКО ТУРИСТОМ!

Сдерживать прорыв боевиков пришлось долго. Как известно, окружение Грозного завершилось только к концу декабря. Солдаты жили все это время на своей высоте в условиях, далеких от цивилизации. Зима в Чечне теплее, пожожа на уральскую осень, но постоянно жить на улице и осенью холодно!

– Не мылись, – говорит Садыков, – воды-то не было! Ее привозили раз в две-три недели для питья. Мы только части тела мыли. Вся форма в солдаке от техники. Здесь, на комбинате, на работе не всякий раз так замараешься! В общем, черные, как афроамериканцы, зато ночью незаметные! Вши завелись – полчаса почесешься, потом идешь, меняешь пацанов в карауле. Во время приема пищи спускались в специальный ров: сверху нас от вражеских пуль закрывали БМП и танк. Вся «готовка» сводилась к вскрытию консервы со скумбрией и заварки чая. Хлеб привозили вместе с водой, мы из него сразу делали сухари, которые почему-то тоже быстро пропитывались запахом солдаты. Зато туалет был – такого нигде не найдешь! До того как нас привезли на эту позицию, здесь располагались боевики, которых наши выбили дальше в город. Теперь бывшие окопы боевиков оказались у нас в тылу. Глубина в два человеческих роста, стены идеально ровные, как в квартирах. Вниз ведут ступеньки, а дальше выкопана целая комната вбок. Это нам все по колено, а у них вон как там серьезно было! Мы в этот окоп и ходили по нужде. В самом начале один у нас сходил вперед, а не в тыл, так ему снайпер бедро прострелил. Больше никто по этому делу на передовую не ходил.

Весь январь 2000 года российские войска штурмовали Грозный. Напряженной работы у Садыкова и его взвода стало еще больше. Отчаявшиеся боевики пытались осуществить прорыв, но встречали жесткий отпор по всему периметру. Шестого февраля у Алексея Садыкова день рождения. В этот день он со своими товарищами проводил зачистку той самой деревни, откуда по их позиции столько раз стреляли! Седьмого февраля вся рота вошла в Грозный – зачищали Заводской район. Хотя стрелять-то уже и не пришлось – после работы спецназа увидели только множество убитых боевиков. Это и был последний день войны для Садыкова и большинства его товарищей-срочников. Верховный Главнокомандующий ВС РФ объявил о завершении операции по освобождению Грозного, и 15 февраля Алексей уже обнимал своих родителей дома!

– Изменила ли меня эта служба? Не знаю – просто повзрослел быстрее, – признается Алексей Садыков.

После армии он женился. При знакомстве с будущей супругой не обошлось без важных для девушек романтических обстоятельств – встретил ее в Париже, подвезав принцем на белом коне! И не важно, что Париж – село в Нагайбакском районе, а конь, ну, вы понимаете, – самый настоящий!

– Захотел бы я сейчас снова посмотреть на красоты Кавказа? – задумывается Алексей. – Почему бы и нет? Мне не страшно. Позовут – еще поедем! А если без иронии... была бы зарплата больше, может, и съездил бы. Там сейчас, судя по тому, что показывают по телевизору, все очень изменилось – много чего понастроили, в том числе для туристов!



Грозный. 2017 год

□ К ДНЮ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА

Российские просторы

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

ЭДУАРД АЛЕКСАНДРОВИЧ ФАДЕЕВ,
сепараторщик ЦПНГШ



Служил в 1981–84 годах в 8-й оперативной эскадре кораблей ВМФ Тихоокеанского флота. Порт приписки – город Владивосток.

Владивосток – расстояние до Челябинска – 5066 км по прямой и 7390 км – по трассе, до Астрахани – 6310 км (9453 км), до Североморска – 5910 км (10482 км). Климат умеренный муссонный. В летний период характерны тайфуны с ливневыми дождями, влажность воздуха достигает максимальных отметок в 87–91%.

– Нашу команду, сформированную в областном сборном пункте, отправили из Челябинска во Владивосток на самолете Ту-154, – вспоминает Эдуард Александрович. – Летели мы девять часов, но с двумя посадками для дозаправки.

В середине апреля, когда нас привозили, на Южном Урале было холодно – еще лежали снег и лед. Туда прилетели – там уже настоящая весна: снега нет, всюду растет зеленая трава, намного теплее и очень влажно. Спокойно можно было обходиться без теплой одежды. Разница в климате сразу почувствовалась – там ведь практически субтропики!

Учебка находилась прямо возле залива – море я тогда увидел впервые в жизни. Понравилось. А во время основной службы и вовсе с морем «подружился»! Человек, который вырос в Челябинске и за свои 18 лет нигде больше не был, конечно, некоторое время находится под впечатлением от этой новой обстановки и климата Приморского края. Природа там другая – рельеф города достаточно гористый, большинство его районов расположены на сопках. Необычный такой город, чем-то похож на наши Златоуст или Кусу. Там ходят трамвайчики-фуникулеры. Там есть виноградники, растут грецкие орехи, местные говорили, что ходят в тайгу за женьшенем.

Из-за большой влажности многие уральцы от каждой царапины, как мы говорили, начинают «гнить». Не все поголовно, но вот я, к примеру, натер мозоли и долго лечился. А некоторых вообще списывали со специальности и отправляли служить в другое место подальше от Приморья, потому что их организм никак не мог адаптироваться, и такой климат им просто противопоказан! Моя климатическая адаптация проходила месяца четыре, хотя у моего брата-близнеца (мы служили вместе) она прошла нормально.

Летом из-за этой влажности все кажется сырым и мокрым. Утром повесишь сушиться постиранные вещи, а они могут до вечера и не высохнуть! Зимой в ветреную погоду их –10°C – –15°C по ощущениям становятся, как наши –25°C! Когда ходили в караул, надевали валенки и тулупы при –10°C!

Но во Владивостоке я ведь был недолго, около восьми месяцев, а потом ушел в боевой поход, и до конца службы находился в плавании далеко от Родины. Могу сказать, что экватор ни разу не пересек, но находились мы от него всего в 1–2 градусах севернее. Основная служба прошла в 8-й оперативной эскадре, базировавшейся в Индийском океане и противостоявшей 7-му флоту США. Мы заходили с дружескими визитами в разные государства: Вьетнам, Индию, Йемен, Эфиопию, Мозамбик и другие. Там климат, конечно, совсем другой. Жара, штаты, не сильно чувствуется из-за высокой влажности. Зато солнце садится стремительно, и без него при 20°C ты уже начинаешь замерзать.

Возвращался домой через Красное море, Суэцкий канал, Средиземное и Черное моря. В Челябинске еще долго адаптировался обратно – мерз и в первую же зиму слег с воспалением легких!

Но служба за границей – это, как говорится, уже совсем другая история. И эта история – тема для отдельной публикации...

□ КОМСОМОЛУ – 100



Продолжаем публиковать материалы рубрики, посвященной юбилею комсомола. Этот юбилей люди, с теплотой вспоминающие свою комсомольскую молодость, будут отмечать 29 октября 2018 года. Ведет рубрику член комбинатского оргкомитета «КОМСОМОЛУ – 100» Валерий Букрин.

КОМСОМОЛ в моей памяти

Все знаковые события в России советского периода, так или иначе, связаны с комсомолом. Это всесоюзные ударные стройки, поднятие целины, освоение Севера и Дальнего Востока, покорение неба и космоса и т.д. В те годы авторитет комсомола был очень высоким. Главным завоеванием комсомола была, конечно, молодежь, воспитанная на высоких моральных принципах, которые, на мой взгляд, сегодня, к сожалению, утеряны.

Отлично помню день своего вступления в ряды ВЛКСМ – 17 ноября 1964 г. В момент получения комсомольского билета было ощущение внутреннего взросления и ответственности за свое предназначение, за все то, что происходит вокруг тебя.

Всех подряд в комсомол не принимали. Нужно было это право заслужить хорошей учебой, общественными делами, качественным отношением к труду. Молодой человек, вступающий в ряды ВЛКСМ, должен был достигнуть 14-летнего возраста, а в моей метрике была записана дата рождения – 11 декабря 1950 г., то есть не хватало около месяца. Хотя на самом деле я родился 17 ноября 1950 г. (дома, на печке), была пурга, и дорогу до города Магнитогорска занесло. Поэтому зарегистрировали мое рождение только 11 декабря 1950 г.

Так что, день моего вступления в ряды ВЛКСМ совпал с моим фактическим днем рождения, и это для меня самый дорогой подарок!

Вспоминаю молодые годы, и сразу всплывают комсомольско-молодежные субботники, молодые веселые лица (чаще всего, почему-то в деревообрабатывающем комбинате), комсомольско-молодежные бригады на разных участках постоянно развивающегося производства ЧЭМК.

Я, в частности, руководил бригадой по запуску отделения переработки шлама (ОПШ) – нового отделения плавильного цеха № 4.

Молодому поколению наших дней хочу сказать, оглянитесь на комсомольскую юность ваших отцов и дедов. Ей богу, там есть что перенять и примерить на себя.

С уважением к молодому поколению и молодежи комбината, к соратникам по комсомолу и тем, кто работал в комсомольско-молодежных бригадах секретарь комсомольской организации плавильного цеха № 4 ЧЭМК



Михаил ЛИСОВСКИЙ

□ ЮБИЛЯРЫ



Коллектив отдела социальной работы поздравляет с юбилеем директора музея истории трудовой славы ЧЭМК

ЕЛЕНУ ВАЛЕНТИНОВНУ ГОРБУНОВУ

Это человек легкий на подъем, с активной жизненной позицией, оптимистичный, но принципиальный и исполнительный. Люди на комбинате больше знают ее как медицинского работника.

В 1983 году по окончании лечебного факультета ЧГМИ по специальности «лечебное дело» была принята в поликлинику ЧЭМК на должность цехового терапевта. В ее ведении сразу было более 2000 работников и членов их семей (цех № 7, АТЦ, УЖКХ и т.д.). В 1988 году вошла в новый коллектив – профилакторий ЧЭМК, где работала врачом-ординатором. В 90-е стала заведующей дневным стационаром, а затем заместителем главврача МСЧ ЧЭМК по лечебной работе. В 2005 ей доверили должность главврача профилактория. С декабря 2015 года, после закрытия профилактория, назначена директором музея истории трудовой славы ЧЭМК.

Здоровья, творческих успехов, добра, радости, счастья!

Коллектив цеха № 2 поздравляет с юбилеем

электрика цеха **ВЛАДИСЛАВА ВИКТОРОВИЧА КОЧЕТОВА**

и начальника шихтового двора **НИКОЛАЯ ВЛАДИМИРОВИЧА КУЗОВАТОВА!**

В феврале отметили свои юбилеи два руководителя цеховых служб во втором плавильном, два товарища. Про них несколько слов рассказала председатель цехового комитета Нина Ивановна Дегтярева.

– Влад Кочетов, по окончании ПТУ-23, принят на комбинат электромонтером в 1991 году. После службы в армии, а затем после трех лет работы в ЦПНГШ перешел в 1997 году в наш цех на должность мастера-электрика. В 2006 году назначен электриком цеха. Так что уже прошел путь от рядового электрика до руководителя данной службы в цехе. Коммуникабельный, добрый, отзывчивый, но требовательный и справедливый – в коллективе его уважают. Он активный представитель цехового комитета, ведет большую общественную работу в жизни цеха: организует цеховые вечера, принимает активное участие в организации цеховой команды в спортивных мероприятиях. Любые общественные мероприятия в цехе не обходятся без него. В данный момент он участвует в цеховом хоре, который готовится к выступлению в «Битве электрометаллургических хоров» между цехами комбината в марте.

– Коля Кузатов в 2005 году устроился к нам в цех плавильщиком ферросплавов. Два года работал плавильщиком, затем год – мастером-металлургом, шесть лет – начальником смены, почти пять лет уже трудится начальником шихтового двора. Как видим, тоже прошел путь от простого рабочего до начальника. Тем более, что эта должность – начальник шихтового двора – считается в цехе одной из самых тяжелых, потому что с шихтовым двором у нас всегда связано много проблем (и с сырьем, и с кадрами). Но он справляется, и коллектив уважает Кузатовова. Это добрый, отзывчивый человек, ответственный работник. Поздравляем этих мужчин, и желаем им здоровья, удачи и успеха!



□ ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

О новом законе по ежемесячной выплате на ребенка, родившегося в 2018 году

Согласно федеральному закону № 418-ФЗ от 28.12.2017 года установлено, что право на получение ежемесячной выплаты в связи с рождением (усыновлением) первого или второго ребенка, имеют граждане РФ, постоянно проживающие на территории РФ.

Право возникает, если ребенок рожден (усыновлен) начиная с 01.01.2018 года, является гражданином РФ и если размер среднедушевого дохода семьи не превышает 1,5-кратную величину прожиточного минимума трудоспособного населения, установленную в субъекте Российской Фе-

дерации (15912 рублей на человека – эта величина используется для определения дохода семьи).

Ежемесячная выплата в связи с рождением (усыновлением) первого или второго ребенка назначается сроком на один год. По истечении этого срока гражданин подает новое заявление о назначении указанной выплаты на срок до достижения ребенком возраста полутора лет, а также представляет документы (копии документов, сведения), необходимые для ее назначения.

Гражданин имеет право подать заявление о назначении ежемесячной выплаты в

связи с рождением (усыновлением) первого или второго ребенка в любое время в течение полутора лет со дня рождения ребенка:

1) в отношении первого ребенка – в орган исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющий полномочия в сфере социальной защиты населения;

2) в отношении второго ребенка – в территориальный орган Пенсионного фонда Российской Федерации. Выплата будет осуществляться из средств материнского капитала.

Документы, необходимые для получения выплаты:

Паспорт гражданина РФ, СНИЛС всех членов семьи, свидетельство о рождении ребенка, свидетельство о браке (при наличии), сведения о доходах семьи за последние 12 месяцев, справка из банка с реквизитами и номером лицевого счета.

Размер выплаты на ребенка в Челябинской области составляет 10221 рубль на 2018 год.

Главный специалист отдела кадров
С.А. КОСТАРЕВ

ЕЖЕМЕСЯЧНАЯ ГАЗЕТА

16+

ЭЛЕКТРОСПЛАВ

Зарегистрирована в Уральском территориальном управлении Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовой информации (ПН № 11-0338) 21 сентября 2000 г.

Учредитель (соучредители) и издатель – АО «Челябинский электрометаллургический комбинат», 454081, г. Челябинск, ул. Героев Танкограда, 80п, строение 80. Распространяется бесплатно

Главный редактор **М.Ю. ДОРЕНИН**

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
454081, г. Челябинск,
здание з/у ЧЭМК, корп. 2, к. 208.
Тел.: 779-24-67; 71-61 (внутр.)
www.chemk.ru/about/social
elektrosplav@mail.ru

Тираж 1000 экз. Заказ № 661.

Подписано в печать по графику и фактически в 18 часов 19.02.2018 г.

Отпечатано в ОАО «Челябинский Дом печати», 454080, г. Челябинск, Свердловский пр., 60.